

На излете летнего месяца августа 2024 г. ушел из жизни замечательный сибирский мыслитель, член редакционной коллегии нашего журнала Михаил Петрович Яценко. В очередной раз (ранее, в августе 2023 г., ушел из жизни член редакционной коллегии журнала Марков Борис Васильевич) такое печальное событие переводит духовный и эмоциональный багаж Михаила Петровича в модус идейного наследия – наследия, которое может и становится актуальным источником биения философской и исторической мысли прежде всего на просторах Сибири, о чем и свидетельствует следующее эссе единомышленников, коллег и друзей Михаила Петровича.

### **ПАТРИОТ, ФИЛОСОФ, ИСТОРИК** **Памяти Михаила Петровича Яценко**

30 августа 2024 г. ушел из жизни Михаил Петрович Яценко.

Теперь его нет с нами. Его место за письменным столом пустует, но он навсегда останется в нашей памяти и наших сердцах.

Философ, историк, преподаватель, поэт, писатель, фотограф Михаил Петрович Яценко был ярким и многогранным человеком, который, несмотря на фактический возраст (почти 67 лет), в душе был намного моложе паспортного возраста. До своих последних дней он сохранял активность, любознательность, поиск новых идей.

Михаил Петрович Яценко родился 9 ноября 1957 г. на Украине. Окончил Киевский государственный университет имени Т. Г. Шевченко (1980). В 1980-е гг. преподавал в Львовском политехническом институте, где начал серьезно увлекаться литературным творчеством. С 2005 г. перешел на преподавательскую работу в Красноярский технический университет, который позже вошел в состав Сибирского федерального университета. Доктор философских наук, профессор кафедры глобалистики и геополитики СФУ, в дальнейшем сотрудник Центра глобалистики и геополитики СФУ, профессор кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций. Член диссертационного совета. Лауреат премии ректора Сибирского федерального университета за научное наставничество (2013). Член редколлегии журнала «Дискурс» (г. Санкт-Петербург). Член редколлегии журнала «The Newman in Foreign Policy» (г. Красноярск).

Михаил Петрович Яценко продвигал идею Русского мира. Он был наилучшим знатоком Украины в Красноярске. Он всегда считал, что будущее Украины возможно только вместе с Россией. Будучи свидетелем майдана 2013–14 гг. в Киеве и снимая происходившее незадолго до перехода майдана в кровавую фазу на видеокамеру, Михаил Петрович Яценко уже тогда понимал, что проевропейские и антирусские настроения приведут Украину к великой трагедии.

Михаил Петрович, уроженец Центральной Украины советской эпохи, сформировавший свой преподавательский опыт на Западной Украине, человек, любивший свою родную страну, превосходно знал украинский менталитет с его тонкими отличиями в разных обла-



стях, которые зачастую недооцениваются. Он любил свою малую родину в Житомирской области, любил всю Украину, но никогда не противопоставлял ее России, считая Украину исторической частью Русского мира, чувствуя неразрывную связь Русского мира, несмотря на исторически временно разделяющие его политические границы. Коростынь, Киев, Львов, Усть-Илимск и Красноярск – города, в которых жил Михаил Петрович, были для него частью нашей некогда единой страны.

Как ученый Михаил Петрович был автором идей, которые могли идти наперекор западноцентричным концепциям философии истории, рассматривающим страны Запада как универсальный идеал человечества, к которому должны стремиться все народы. Он обличал Запад как морально разложившийся мир, который рассматривает человека и общество как предмет для самых ужасных и извращенных экспериментов, как «антицивилизацию», в XX в. развязавшую две мировые войны, породившую концлагеря, отравляющие газы и атомную бомбу, а в XXI в. начавшую расчеловечивание человека на биологическом уровне. В противовес западному диктату Михаил Петрович отстаивал идею равноправия и своеобразия различных цивилизаций, уделяя особое место уникальному Русскому миру, в исследовании развития которого старался не противопоставить разные исторические эпохи, а объединить их общей линией. Все эти идеи Михаила Петровича нашли отражение в 11 монографиях и научных статьях (более 200).

Помимо научной и преподавательской деятельности Михаил Петрович Яценко был членом Союза писателей России, поэтом, автором стихов, печатавшихся в различных периодических изданиях Сибири. Вместе с другими писателями и поэтами он развивал литературное творчество, объединяющее Русский мир. Его стихи составили ряд авторских поэтических сборников: «Веко века», «Тоска по эху», «ПроСВЕТ», «Сторица». Как поэт Михаил Петрович находился в постоянном поиске новых подходов, новых образов, новых форм слова и звука, ломал привычные схемы стихосложения, но сохранял лучшие традиции русской поэзии.

Как фотограф Михаил Петрович продолжал развивать идеи своей философии истории. В фотографических путешествиях он объездил многие уголки России: был в Крыму, в Карелии, на Алтае, на Байкале, в Якутии, на Дальнем Востоке. Везде запечатлевал он уникальность местной природы, местных людей, архитектуры, объединяя огромную и многоликую Россию своим объективом.

В мае 2023 г. на страницах научного журнала «Новый человек в международной политике» профессор резюмировал: «...устойчивость современной России напрямую связана с ее геополитической субъектностью, потому что ведущей тенденцией современности является формирование и сохранение гармоничного глобально-регионального мироустройства, где должны отразиться изменения статуса российского государства в глазах членов мирового сообщества путем повышения его реальной значимости в Истории»<sup>1</sup>.

В январе 2020 г. на страницах этого же журнала в интервью корреспонденту Елизавете Комаровой на вопрос «Какие рецепты нравственной безопасности для молодых и взрослых людей вы могли бы дать сегодня?» М. П. Яценко ответил: «*Первое – это историческая память, причем и в широком смысле слова. Сегодня невозможно быть гражданином, если не*

---

<sup>1</sup> Яценко М. П. Устойчивость современной России как следствие ее геополитической субъектности // *The New-  
man In Foreign Policy*. 2023. Vol. 3, № 72 (116). С. 12.

знаешь о Ледовом побоище, Куликовской битве, Бородинском сражении... Если в тебе нет ощущения принадлежности к стране, в которой ты живешь, ты не будешь нравственным. Второе – это глубинное понимание причастности к христианским ценностям, в основе которых – заповеди, не позволяющие человеку опуститься до тварного состояния. Особое значение приобретает православие как набор культурных ценностей ввиду того, что для Западной Европы сегодня характерна дехристианизация. Православный человек – это человек, который постоянно соотносит свои поступки с неким идеалом, поэтому он всегда в состоянии покаяться. Сегодня многие считают, что нашему развитию мешает «досто-евщина», однако я уверен, что именно способность человека постоянно размышлять о смысле своего существования гарантирует ему будущее. Следующий момент – это уход от понимания русского мира как чего-то агрессивного. Мы, как было уже отмечено, к сожалению, сейчас проходим стадию милитаризации, потому что мы вынуждены защищаться. Как только такая необходимость отпадет, мы срочно должны вернуться к нашим глубинным смыслам. Русский человек – самый творческий человек, у которого всегда много идей и нестандартных мыслей, направленных на улучшения мира и себя. Нам нужно возродить наше умение самосовершенствоваться и быть небезразличными к окружающему миру. Русский мир стоит возрождать для того, чтобы помочь другим, всему человечеству построить гармоничное мироустройство».

Творчески развивая свою идею многоцивилизационного развития человечества, которую он активно обсуждал со своими друзьями и соавторами, Михаил Петрович совершал фотографические путешествия по странам Востока за новыми впечатлениями и аргументами в дискуссиях. Например, в мае 2024 г. он посетил Узбекистан, а в августе Индию, Китай, Южную Корею. В Японии, во время фотографирования японской природы, он скончался от инфаркта. Михаил Петрович планировал, вернувшись из поездки по азиатским странам, организовать новые дискуссионные круглые столы и фотовыставки. Но вместо свежих выступлений Михаила Петровича сейчас на мероприятиях звучат речи воспоминаний о нем...

Прощай, единомышленник, соратник, учитель, друг!

Из поэзии Михаила Петровича Яценко (2017 г.):

#### ИНЫЕ ПЛАНЫ

*В тот день у Бога планы на меня  
Были иные, только я не ведал,  
Когда билет на Питер поменял,  
Когда «У Бени» смачно пообедал,  
  
Когда листал кварталы не спеша,  
Кафешки как гербария листочки,  
А оказалось, что надежду воскрешал  
По крошке, по горбушке, по кусочку.  
  
Но только вдруг зашлись колокола,  
Мне облачко на голову роняя, –*

*Она ждала, по-прежнему ждала,  
Услышав Господа, но не меня ли?!*

*И этот дом двенадцать с буквой «Б»,  
А в том камине даже прежний пламень  
Седой диван, наверно, оробел...  
У Господа были другие планы...*

Иван Алексеевич Пфаненштиль,  
д-р филос. наук, профессор,  
руководитель Центра глобалистики и геополитики  
Сибирского федерального университета

Василий Валентинович Никуленков,  
канд. истор. наук, доцент кафедры истории России,  
мировых и региональных цивилизаций Гуманитарного института  
Сибирского Федерального университета;  
старший научный сотрудник лаборатории исторических  
и социально-экономических исследований  
Сибири и Центральной Азии  
Красноярского научного центра СО РАН

Леонид Леонидович Молодых,  
сотрудник Центра глобалистики и геополитики  
Сибирского федерального университета